BACH 1° CT IES Complutense

TEMA 7. TRIGONOMETRIA

Razones trigonomeétricas de un angulo

Dado un angulo cualquiera, si desde un punto de un lado se
traza su proyeccion sobre el otro lado se obtiene un 0 A
triangulo rectangulo. Esto permite definir:

AA’" _ cateto opuesto 050 — OA" _ cateto contiguo |

OA  hipotenusa OA  hipotenusa

AA”" _ cateto opuesto

OA” cateto contiguo

« El dangulo O puede medirse en grados o en radianes. (Un radian es un angulo que abarca un
arco de longitud igual al radio con el que ha sido trazado). La relacion entre ambas
unidades es 360° = 2r radianes — La circunferencia completa abarca 2x radianes. Las
calculadoras disponen de las teclas DEG y RAD, para grados y radianes, respectivamente.

senO =

tag O =

Ejemplos: Para el triangulo adjunto se tiene: B
~ 3 ~ 4 ~ 3
senA=-=0,6; cosA=-=0,8; tagA=—=0,75 : 3
5 5 4
A 1 C
Otras razones trigonométricas:
1 1
Cosecante: coseco = . Secante: seca = —— . Cotangente: cotago = ——
senao cosa tag o
Razones trigonométricas de 0°, 30°, 45°, 60° y 90°
1 2 3
« 5en0°=0 sen30°= 5 sen 45 = % sen 600:% sen90°=1
2
« COS0°=1 cos30°= ﬁ cos 45 = £ cos 60° = l cos 90°=0
2 2 2
Razones trigonomeétricas en la circunferencia T
Con ayuda de la circunferencia: 907 |4
sena =2 - Sir=1,sena=y, 180%— g \fﬁ
r . (2. 30
X . v SEN £
cosag=— —>Sir=1,cos o =x T - e
r
120° X 5
tljer
Como x<rey<r, paracualquier angulo 180%+e — e =360
o se verifica:
—1<sen o<1 —1<cosa<l
ir |a70°
d

Relaciones fundamentales entre las razones trigonométricas de un anqulo

sena
sena +cosfa=1; taga= ; 1+tag® o =—
cosa cos’ a
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Relacion entre las razones trigonométricas de algunos angulos

« sen (90° — o)) = cos a cos (90°—a ) =sen a tag (90° — o) = cotag o
. sen(90° + a)=cos a. cos(90° + a)=—sen a tag (90° + o) = —cotag o
. sen(180° —a) =sen o €0s(180° —a) = —coS o tag (180° — o) = —tag
. sen (180° +o) =-sena  €0s(180° +a.) = — coS o tag (180° + o) = tag a

. sen (360° —a) =—sena cos (360° —a) =cos a tag (360° — o) = —tag o

Razones trigonométricas de sumas v diferencias: angulo doble y mitad

senos COSenos tangentes
sen(a + B) = _ cos (o +B) = _ tan(o. + ) = tan o + tan 3
= sin a.-cosP + cosa.-sinp = cosa.-cosP —sin a-sin P 1-tan o tan B
sen(a —B) = cos (a—pB) = _ tana—tanf
. . o tan(a— ) = 0 ¢~ tanp.
= sin a.-cosp —cosa-sinf = C0sa.-COoSP +sin a-SinP 1+tanotan B
sin 2oL = 2sin a.-cosa c0s2a.= oS’ oL —sin’ a. tan(2a) = 2ta—n;x
1-tan“ o
— 1-cos
sin® -+ 1-cosa cos® — + 1+cosa tan® = + a
2 2 2 2 2 1+cosa
Formulas de transformacion
senA +senB = 2sen AZBCOSA;B senA —senB = 2¢cos AJZF BsenA;B
cosA +cosB = 2cos A; B cosA; B cosA —cosB = —2sen AJZF E"sen A; B

Ecuaciones trigonométricas. La incognita aparece ligada a una razon trigonomeétrica.
Resolver una ecuacién trigonomeétrica es encontrar todos los angulos que la satisfacen.
Algunas recetas para resolver una ecuacion trigonometrica:

. Si aparecen varias razones se reducen a la misma razon.

« Pueden tener infinitas soluciones, aungue se acostumbra a indicar sélo las del primer giro.
. Conviene comprobar los resultados ya que pueden que aparezcan soluciones extrafas.

Ecuaciones del tipo a-sen (bx) =c; a-cos (bx) =c; a-tag (bx)=c¢ (a,b,c e R)
« Ecuacion a - sen (bx) = ¢ — sen (bx) = ¢/a = bx = arcsen (c/a) = x = [arcsen (c/a)]/b
1 {30°+360°-n B {10°+1200-n

Ejemplo: 2sen3x=1= x = 1arcsin(l/ 2) > X==- = X
3 3 (150°+360:n 50°+120-n

« Ecuacion a - cos (bx) = ¢ — cos (bx) = c¢/a = bx = arccos (c/a) = x = [arccos (c/a)]/b
45°+360°n

315°+360-n
« Ecuacion a - tag (bx) = ¢ — tag (bx) = ¢/a = bx = arctag (c/a) = x = [arctag (c/a)]/b.

Ejemplo: 4tan§ =5= x =2arctan(5/4) = x =2(51,34+180°n) = x =102,68°+360n

. 1
Ejemplo: v2cosx=1 = X =arccos—— = x:{
V2

Los valores de arcsen, arccos y arctag se hallan con la calculadora: [sint],|cos?| y [tan'!].
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